

# Ульяновец Иван Барабанщикков: «Я могу назвать адом принятый бой под Сталинградом»

2021-07-16 08:45:20 178 Новости Общество Я пагритог



17 июля минет 79 лет со дня начала Сталинградской битвы. Она была одной из самых жесточайших и важных для нашей страны. Ульяновцы также принимали участие в этой битве, которая унесла 1969 жизней наших солдат.

По фашистскому плану «Блау» победа в Сталинграде позволила бы немцам захватить Кавказ, где находится месторождение нефти, и важнейшие экономические районы Кубани. Помимо этого, фашисты смогли бы завладеть волжскими коммуникациями Сталинграда, по которым они продвинулись бы вверх по реке до Куйбышева, откуда смогли бы

создать идеальные условия для удара по Москве. По плану Гитлера, на захват города планировалось потратить всего неделю, и для этого была привлечена 6-ая полевая армия Паулюса, состоящая из 13 дивизий, а это около 270 тысяч человек, 3 тысяч орудий и около 500 танков.

Фашисты напали на Сталинград 17 июля 1942 года, и у солдат нашей страны не было выбора – только победа в этой битве могла дать стране возможность одержать победу в войне, ведь на тот момент Советский Союз уже потерял Украину, Белоруссию, Прибалтику и запад страны. Об этом откровенно было написано в приказе № 227 Главкома Сталина, который прозывал: «Ни шагу назад». Хотя 12 июля 1942 года по приказу Верховного Главнокомандующего был создан Сталинградский фронт и к битве наши бойцы были готовы, страна испытывала нехватку в боеприпасах.

Начало Сталинградской битвы настало, когда 17 июля возле рек Чир и Цимла передовые отряды 62-ой и 64-ой армий Сталинградского фронта встретились с врагом. Битва была долгой и тяжелой, однако 23 августа немецкие танки подошли к Сталинграду, фашистские самолеты стали непрерывно бомбить город, за период битвы на него сбросили 1 миллион бомб, на земле не прекращались сражения. В сентябре немцы подобрался к центру города и бои стали проходить уже на улицах. Одной из особенностей битвы за Сталинград были уличные сражения, в которых борьба шла даже не за улицу, а иной раз за отдельное каменное здание. Сами немцы эти бои прозвали «новой городской войной».

Одним из самых сложных сражений была битва за Мамаев курган, которая длилась 135 суток. Курган был одной из ключевых позиций обороны города, за время битвы он неоднократно переходил из рук в руки. В последствии Мамаев курган прозвали «железным», поскольку после боя металла от искореженных машин и разорвавшихся бомб на нем было больше, чем земли...

Пока в самом городе происходили бои, под Сталинградом с 12 сентября во всю собирались войска для секретной операции «Уран», которой занимался маршал Георгий Жуков.

Несмотря на сопротивление, к ноябрю почти весь Сталинград принадлежал немцам, лишь небольшая полоска суши берега Волги еще не была захвачена, однако бой не был завершен, как считал Гитлер. Под командованием генерала Николая Ватутина и генерала Константина Рокоссовского 19 ноября войска Юго-западного и Донского фронта перешли в наступление и окружили врага в тугое кольцо. С 23 ноября основная задача советских войск стояла в укреплении созданной блокады. Попытки немцев снять ее при помощи группы армии под названием «Дон» оказались неудачными. Немецким войскам был выдвинут ультиматум о прекращении сопротивления, но он был отвергнут и тогда было решено уничтожить противника. Последняя вражеская группировка была разбита 2 февраля 1943 года.

В битве за Сталинград принимали участие и наши ульяновские солдаты, одним из которых является Иван Барабанщикков, чьи личные документы были переданы в Государственный архив новейшей истории



Ульяновской области его старшей дочерью Валентиной Алферовой.

Иван Семенович родился в селе Ягодное Ставропольского района Куйбышевской области 21 января 1908 года. Он закончил 4 класса средней школы, но, так как Иван воспитывался в семье крестьянина, в семье нужны были рабочие руки, поэтому обучение ему пришлось прекратить. До наступления войны Барабанщикков жил в Ташкенте, потом в Куйбышеве, а за год до войны переехал в Чердаклы Ульяновской области, откуда 24 июня 1941 года его призвали на фронт Великой Отечественной.



Войну Иван Барabanщиков провел за рулем военной техники, был рядовым шофером. За время службы ульяновскому герою пришлось пройти немало боев и побывать в составе Западного, Брянского, Донского, Юго-Западного, Белорусского и 1-го Украинского фронтов.

Все свои переживания, все увиденное на полях фронта рядовой шофер вложил в поэзию. В 1942 году упомянул в поэтических строках и битву за Сталинград:

«На многих фронтах мне пришлось побывать.  
Жив буду, придется мне кой-что вспоминать.  
Как принял крещение в боях под Москвой,  
Гжатском, Можайском, а также Клином.  
Был под Воронежем точно в аду  
В иные месяца в прошлом году.  
Кроме того я могу назвать адом,  
Принятый бой под Сталинградом».

Свое последнее стихотворение

Иван Барabanщиков написал 3 ноября 1945 года после завершения последней военной операции советских войск на территории Чехословакии, которая являлась одним из последних регионов Европы, освобожденных весной 1945 года от нацистской оккупации:

«Теперь, когда в прошлом вспоминаю,  
Что за войну пришлось мне пережить,  
Не раз злодеев проклинаю,  
Которых в мире нужно истребить.  
И сколько было ведь таких моментов,  
Когда висела жизнь на волоске,  
Под бомбами, под минами, под пулей  
Четыре года быть пришлось в тоске,  
А тосковали о своих семействах,  
О Родине, заводе и полях,  
Где время проводили в детстве  
И перенесли всю тяжесть на плечах».

После окончания войны Иван Семенович остался шофером в ульяновских организациях. За фронтовые заслуги Барabanщикова отметили медалями «За боевые заслуги», «За отвагу», «За оборону Сталинграда», «За участие в героической обороне Москвы», «За освобождение Праги», «За участие в Великой Отечественной войне» и благодарностями Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза И.В. Сталина.

*По материалам Государственного архива новейшей истории Ульяновской области*

